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UNILUS 2025 - MEDICINA 

CENTRO UNIVERSITÁRIO LUSÍADA 

 

01. O processo de fixação de nitrogênio no solo, mediado pelo complexo enzimático nitrogenase 

presente em alguns microrganismos, consiste na conversão do gás nitrogênio da atmosfera em 

amônia, com consumo de ATP. Esse processo ocorre em três etapas, segundo as equações: 
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  
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a) Desenhe a estrutura de Lewis do N2. Qual dos compostos citados nas etapas 1, 2 e 3 apresenta 

uma ligação dupla entre dois átomos de nitrogênio? 

 

b) Escreva a fórmula estrutural do produto da etapa 2. Escreva a equação global que representa a 

reação de fixação do nitrogênio no solo a partir das reações representadas nas etapas 1, 2 e 3. 

 

Resolução:  

a) Estrutura de Lewis do N2: 

Nitrogênio: grupo 15 ou família VA (5 elétrons de valência); faz três ligações covalentes. 

 
 

O composto N2H2 apresenta uma ligação dupla entre dois átomos de nitrogênio: 

 
 

b) Fórmula estrutural do produto da etapa 2  2 4N H : 

 
 

Equação global que representa a reação de fixação do nitrogênio no solo a partir das reações 

representadas nas etapas 1, 2 e 3:      
Global–

2 3g aq aqN 6H 6 e 2NH   . 

     
–

2 2 2g aq aqN  2H 2 e N H  

 2 2 aqN H    
–

2 4aq aq2H 2 e N H  

 2 4 aqN H    

     

–
3aq aq

Global–
2 3g aq aq

2H  2 e 2NH

N 6H 6 e 2NH





  

  
 



Professora Sonia 

www.quimicaparaovestibular.com.br 
contatoqpv@gmail.com  

2 

02. O subsalicilato de bismuto –1(M 362 g mol ),   composto utilizado na formulação de 

medicamentos para desconforto estomacal que combate a acidez e atua como anti-inflamatório e 

antibiótico, reage com o ácido clorídrico  HC  presente no estômago de acordo com a equação: 

 

 

 

A suspensão oral do medicamento fornece 262 mg de subsalicilato de bismuto em 15 mL, sendo 

30 mL a dose recomendada para adultos. O uso desse medicamento pode deixar uma coloração 

preta na língua devido à formação do composto insolúvel sulfeto de bismuto (III) produzido pela 

combinação do subsalicilato de bismuto com íons sulfeto (S2–) provenientes de alimentos ingeridos. 

 

a) Qual a quantidade de elétrons na camada de valência do átomo neutro de bismuto? Escreva a 

fórmula do sulfeto de bismuto (III). 

 

b) Calcule o número de mols de subsalicilato de bismuto presente na dose recomendada para 

adultos. Qual a massa, em gramas, de ácido salicílico  1M 138 g mol   formada pela reação 

completa dessa dose com HC ?  

 

Resolução:  

a) Quantidade de elétrons na camada de valência do átomo neutro de bismuto: cinco elétrons, pois 

o bismuto (Bi) está localizado no grupo 15 ou família VA da tabela periódica. 
 

Fórmula do sulfeto de bismuto (III): 2 3Bi S . 

3
3 3 2 2 2

2 32

Bismuto III : Bi
Bi Bi S S S Bi S

Sulfeto : S


    



                     


 

 

b) Cálculo do número de mols de subsalicilato de bismuto presente na dose recomendada para 

adultos (30 mL): 

3
subsalicilato de bismuto

–1
subsalicilato de bismuto

subs
subsalicilato de bismuto

262 mg  de  subsalicilato de bismuto  em 15 mL
m 524 10 g

2 262 mg  de  subsalicilato de bismuto  em 30 mL

M 362 g mol

m
n


 

 

 


alicilato de bismuto

subsalicilato de bismuto

3
3

subsalicilato de bismuto subsalicilato de bismuto–1

M

524 10 g
n n 1,45 10 mol

362 g mol




   

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Cálculo da massa, em gramas, de ácido salicílico  1M 138 g mol   formada pela reação completa 

dessa dose com HC :  

3
subsalicilato de bismuto

7 4 4 7 6 3

n 1,44 10 mol

1C H O Bi + 1HC 1C H O 1BiOC

1mol

 

  

3

138 g

1,45 10 mol
7 6 3

7 6 3

7 6 3

7 6 3 7 6 3

C H O

3

C H O

3
C H O

1
C H O C H O

m

1,45 10 mol 138 g
m

1mol

m 200,1 10 g

m 2,00 10 g m 0,2 g







 


 

   

 

 

 

03.  

N

N

O

N

NO

cafeína
 

A cafeína, molécula que atua como estimulante do sistema nervoso 

central, está presente em diversos alimentos e bebidas. Uma xícara de 

café, por exemplo, tem em média 80 mg de cafeína. 
 

A primeira etapa do metabolismo da cafeína no organismo gera as três 

moléculas apresentadas a seguir. 

 

Para o metabolismo completo da cafeína, sua meia-vida, isto é, o tempo necessário para reduzir 

pela metade o teor desse composto no organismo, é de cerca de 6 horas. 

 

a) Calcule a diferença, em gramas por mol, entre a massa molar da cafeína e a massa molar da 

teobromina. Dentre as moléculas apresentadas no texto, cite a quantidade de isômeros da 

teobromina. 

 

b) Com base nas informações do texto e utilizando a imagem presente no campo de Resolução e 

Resposta, construa o gráfico da quantidade de cafeína presente no organismo após 24 horas do 

consumo de uma xícara de café. Após 36 horas do consumo dessa xícara de café, qual a massa de 

cafeína, em mg, que ainda estará presente no organismo? 
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Campo de Resolução e Resposta: 

 

 

Resolução:  

a) Cálculo da diferença, em gramas por mol, entre a massa molar da cafeína e a massa molar da 

teobromina: 

 

8 10 4 2

7 8 4 2

8 10 4 2 7 8 4 2

1
8 10 4 2 C H N O

1
7 8 4 2 C H N O

C H N O C H N O

1 1

1

C H N O 8 12 10 1 4 14 2 16 194; M 194 g mol

C H N O 7 12 8 1 4 14 2 16 180; M 180 g mol

M M M

M 194 g mol 180 g mol

M 14 g mol

Δ

Δ

Δ





 



          

          

 

   

 

 

 

Quantidade de isômeros (moléculas com a mesma fórmula molecular) da teobromina: dois. 
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b) Gráfico da quantidade de cafeína presente no organismo após 24 horas do consumo de uma 

xícara de café: 

6 horas 6 horas 6 horas 6 horas

24 horas 4 6 horas

80 mg 40 mg 20 mg 10 mg 5 mg

 

   
 

 
 

Após 36 horas do consumo dessa xícara de café, a massa de cafeína, em mg, que ainda estará 

presente no organismo será de 1,25 g. 

p p p p p p

p 6 horas

36 horas 6 p

80 mg 40 mg 20 mg 10 mg 5 mg 2,5 mg 1,25 mg



 

     

 

 

04. Um artigo de pesquisadores brasileiros traz a seguinte proposta: 

As emissões de dióxido de carbono (CO2) antropogênicas têm sido vinculadas ao aumento da 

temperatura média do planeta. Entre algumas alternativas para a mitigação dessa problemática, a 

redução eletroquímica de CO2 (RECO2) tem demonstrado grande potencial. A principal 

característica do RECO2 é gerar moléculas com valor agregado para a indústria química e de 

combustíveis enquanto atua no controle das alterações do clima. 
 

 

(Nicolas A. Ishiki et al. “Redução Eletroquímica de CO2: refazendo nossas pegadas de carbono”. Quim. Nova esc., 2023. 

Adaptado.) 
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A proposta central do artigo é ilustrada na figura, que esquematiza a conversão da mistura de gás 

carbônico e água em produtos de interesse industrial, por meio da redução eletroquímica. 

 

a) Dentre os produtos da RECO2 mostrados na figura, apresente a molécula apolar de menor 

massa molar e cite uma molécula pertencente ao grupo dos ácidos carboxílicos. 

 

b) Qual o número de oxidação do carbono no CO2? Dentre os produtos mostrados na figura, qual o 

par que, ao reagir entre si, forma o metanoato de etila? 

 

Resolução:  

a) Molécula apolar de menor massa molar (dentre os produtos da RECO2): CH4. 

4CH 1 12 4 1 16      

C

H

H

H

H

(apolar)

 

Molécula pertencente ao grupo dos ácidos carboxílicos: HCOOH; ácido metanoico. 

 

 

b) Número de oxidação do carbono no CO2: +4. 

2

x 2 2

CO : C O O

x 2 2 0 x 4

Nox(C) 4

  

      

 

 

 

Dentre os produtos mostrados na figura, reagem entre si formando o metanoato de etila (éster): 

HCOOH e C2H5OH. 

Reação de esterificação: ácido (HCOOH) + álcool (C2H5OH)   água + éster. 
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Dados: 

 

 

 


